
 

 

Αθήνα,18.03.2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους Υπουργούς 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Υποδομών και Μεταφορών 

 

Θέμα: Αρκαλοχώρι 4 χρόνια μετά τον σεισμό, προβλήματα και θέματα 
αποκατάστασης. 

 

Έχουν συμπληρωθεί 4 χρόνια από τον σεισμό των 6 Ρίχτερ της 27ης Σεπτεμβρίου 

2021 που έπληξε την περιοχή του Αρκαλοχωρίου και σύμφωνα με τα σχετικά 

δημοσιεύματα αλλά και τις σχετικές ανακοινώσεις του Συλλόγου Σεισμόπληκτων 

Δήμου Μινώα- Πεδιάδας « Η Ελπίδα» τα προβλήματα των κατοίκων παραμένουν 

ανεπίλυτα και μάλιστα στα ήδη υπάρχοντα προστίθενται και νέα. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι ο σεισμός είχε καταστροφικότατες συνέπειες για τους 

κατοίκους της περιοχής καθώς 4.500 σπίτια έχουν χαρακτηριστεί είτε μη 

κατοικήσιμα είτε κατεδαφιστέα. Ο αριθμός των σπιτιών τα οποία έχουν βγει στην 

ουσία εκτός διαθεσιμότητας είναι εξαιρετικά μεγάλος και όπως γίνεται αντιληπτό 

αποτελεί σοβαρότατο πρόβλημα καθώς έχει οδηγήσει πολλούς κατοίκους σε 

αναγκαστική μετανάστευση και έναν μόνιμο εκτοπισμό του πληθυσμού, με ότι 

αυτό συνεπάγεται για την περιοχή. Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι οι κάτοικοι που 

έχουν παραμείνει στην περιοχή μένουν μέσα σε κοντέινερ ελάχιστων 

τετραγωνικών, τα οποία δεν είναι κατάλληλα και ασφαλή οικήματα για επι μακρόν 

κατοίκηση. Χαρακτηριστικό δε της κατάστασης είναι το γεγονός ότι τρία σχολεία, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4064

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/3/2025



στα οποία φοιτούν επτακόσια παιδιά, στεγάζονται ακόμη και σήμερα, τέσσερα 

χρόνια μετά, σε κοντέινερ. Σύμφωνα με τον Σύλλογο Σεισμόπληκτων η Κυβέρνηση 

είχε υποσχεθεί αύξηση του αρμόδιου για τη διαχείριση του ζητήματος 

προσωπικού αλλά αντ’ αυτού έχουν υπάρξει επτά παραιτήσεις στελεχών της 

αρμόδιας υπηρεσίας αποκατάστασης , η οποία είναι επιφορτισμένη με την 

διαχείριση 8.500 υποθέσεων. Επίσης αναφέρει ο Σύλλογος ότι δεν έχει 

ολοκληρωθεί επισκευή έστω σε ένα σπίτι μέσω της διαδικασίας της «Κρατικής 

Αρωγής». 

Στην ως άνω τραγική κατάσταση έρχονται να προστεθούν και νέα προβλήματα, τα 

οποία θα μπορούσαν να έχουν αποφευχθεί μέσω της κρατικής πρωτοβουλίας, για 

παράδειγμα οι πληγέντες από τον σεισμό θα κληθούν να πληρώσουν τον ΕΝΦΙΑ 

για ακίνητα, στα οποία δεν μπορούν να κατοικήσουν, καθώς δεν υπήρξε μέριμνα 

από την Πολιτείας για την παράταση απαλλαγής από την καταβολή του εν λόγω 

φόρου, όπως υπήρξε και ορθά για άλλες πληγείσες περιοχές της χώρας. Τέλος, 

σύμφωνα με χθεσινή ανακοίνωση του Συλλόγου Σεισμόπληκτων, 

πλειστηριάστηκε η μόνη και κύρια κατοικία πολύτεκνης μητέρας, η οποία μάλιστα 

είναι και μονογονέας. Παρά τις υποσχέσεις από πλευράς Πολιτείας ότι δεν θα 

πλειστηριαστεί κανένα σπίτι, από σχετική έρευνα του Συλλόγου προέκυψαν οι 

πληροφορίες ότι στο άμεσο χρονικό διάστημα επίκεινται τουλάχιστον 11 

πλειστηριασμοί κατοικιών και επαγγελματικών ή αποθηκευτικών χώρων. 

Επειδή έχουν παρέλθει πάνω από 4 χρόνια από τον καταστροφικό σεισμό στο 

Αρκαλοχώρι χωρίς να έχει προχωρήσει επί της ουσίας το σχέδιο της Κρατικής 

Αρωγής. 

Επειδή η Πολιτεία έχει υποχρέωση αρωγής απέναντι στους πολίτες που 

επλήγησαν από μια φυσική ή άλλη καταστροφή. 

Επειδή οι κάτοικοι της περιοχής είτε εκτοπίστηκαν είτε διαβιούν σε απαράδεκτες 

συνθήκες με ότι αυτό συνεπάγεται για την «ζωντάνια» της υπαίθρου που 

υποτίθεται ότι είναι ένα βασικό ζητούμενο. 



Επειδή είναι αδιανόητο να πλειστηριάζονται κατοικίες σεισμόπληκτων πολιτών 

και μάλιστα να ζητείται για αυτές και η καταβολή ΕΝΦΙΑ, ακόμη και εάν έχουν 

χαρακτηριστεί ως υπό κατεδάφιση κτήρια. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί : 

1)Ποια μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την προστασία των σεισμόπληκτων 

κατοίκων και των ακινήτων τους από τους επικείμενους πλειστηριασμούς; 

2)Προτίθεστε να προχωρήσετε στη λήψη σχετικών πρωτοβουλιών για την 

παράταση απαλλαγής των σεισμόπληκτων ιδιοκτητών ακινήτων από την 

υποχρέωση καταβολής ΕΝΦΙΑ; 

3)Ποια είναι η πρόοδος των εργασιών σχετικά με την αποκατάσταση των κτιρίων 

από τον σεισμό που έπληξε το Αρκαλοχώρι; Υπάρχει ένα ευρύτερο σχέδιο μελέτης 

και εάν ναι σε ποιο ποσοστό του έχει αυτό ολοκληρωθεί; 

4)Η αρμόδια υπηρεσία του Τομέα Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών 

Καταστροφών Ηρακλείου είναι επαρκώς και καταλλήλως στελεχωμένη; Ποιος 

είναι ο ακριβής αριθμός του στελεχιακού δυναμικού και ποιες ειδικότητες το 

συνθέτουν; 

5) Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα οι σεισμόπληκτοι πολίτες αντιμετωπίζουν 

δυσκολίες σχετικά με την άρτια και ολοκληρωμένη κατάθεση των σχετικών 

αιτήσεων, υπάρχει μέριμνα από την πλευρά της πολιτείας για την καθοδήγηση και 

υποβοήθηση των πολιτών;  

6)Προτίθεστε να λάβετε επιπλέον μέτρα ανακούφισης των κατοίκων που έχουν 

παραμείνει στη περιοχή και διαβιούν ακόμα σε κοντέινερ και ποια είναι αυτά;  

7)Προτίθεστε να λάβετε ικανά μέτρα στήριξης για να επιτευχθεί η επιστροφή των 

πολιτών που λόγω ανάγκης μετοίκησαν σε άλλες περιοχές και ποια είναι αυτά; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Ευάγγελος Αποστολάκης 

 



 

 

 

 

 




